
《依法参与政治生活》
【教学目标】
1．知识目标

公民享有政治权利的内容、行使渠道，维护国家安全的政治义务。
2．能力目标
提高依法行使政治权利的能力，参与政治生活的能力。
树立国家安全意识。
3．情感、态度与价值观目标

树立依法行使政治权利、积极参加国家管理的意识。

树立国家安全意识，自觉关心和维护国家安全。

【教学重点】
依法行使政治权利。

【教学难点】

树立依法行使政治权利、积极参加国家管理的意识。

【教学方法】
情景设置法、谈话法、图表法、讨论法。
【课前准备】
请三位同学准备小品表演《真臭啊！》。

【教学课时】
1课时。

【教学过程】
【导入新课】

方法一：

播放动画：该如何解决这些问题
某中学门前的马路两侧，由于挤满了卖菜、卖小吃、卖水果、卖小玩具的摊位，导致了一系列的问题，如拥挤、空气污染、地面脏乱等等。这给学生进出校园带来极大的不便，也影响了学校正常的教学秩序。

教师：这种现象对同学们来说一定不陌生吧！对于这种现象，你会采取什么态度和做法？

学生回答（略）。

教师：要采取积极态度，向学校领导或有关部门反映的同学，具有积极参与政治生活的意识和社会责任感。这节课我们一起来探讨公民依法参与政治生活的相关问题。

方法二：（备选）

播放课件：贪官隐藏期越来越短 2007年逾七成案发系举报
播放课件：重庆大江合理化建议两年创造价值近亿元
教师：从这两个课件中，我们看到了我国人民管理国家、参政议政的意识越来越强了，极大地促进了我国的政治和经济的发展。希望同学们也逐步培养自己的主人翁意识，积极行使自己的政治权利，为国家的建设做出自己的贡献。

【新课教学】

依法参与政治生活（板书）
一、依法行使政治权利（板书）
1．什么是政治权利？它包括哪些方面？

学生回忆以前所学并回答。

教师归纳：

公民的政治权利：指宪法和法律规定的公民参加国家管理、参政议政的民主权利。
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学生观看动画，结合动画阅读下列材料。

播放动画：第一次参加选举

出示材料：我国宪法第三十四条规定：“中华人民共和国年满十八周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权；但是依照法律被剥夺政治权利的人除外。”

教师：同学们一定要说，我们又没满18周岁，没有选举权和被选举权，我们也不可能有担任国家机关职务和担任国有公司、企业、事业单位和人民团体领导的权利，我们还是未成年人，怎么行使政治权利？

虽然我们还是未成年人，没有选举权和被选举权，我们也不可能有担任国家机关职务和担任国有公司、企业、事业单位和人民团体领导的权利，但是我们还可以通过积极行使建议权和监督权的方式关心国家大事，积极参与政治生活。

2．积极行使建议权和监督权的表现

学生阅读教材中关于建议权和监督权的知识，教师进行归纳：

行使建议权、监督权的表现：

（1）关注国家建设、国家管理，对于身边的事乃至国家大事，可以向有关部门提出自己的建议。

（2）发现违法犯罪行为，要及时举报。

（3）对于国家机关和国家工作人员，有提出批评和建议的权利。

（4）对于国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关国家机关提出申诉、控告或检举的权利。

3．行使建议权和监督权的渠道

活动一：小品表演

学生表演小品《真臭啊！》

旁白：某中学附近有一家小型造纸厂，每天都会从工厂排除许多污水……小明、小峰、小龙一起上学，每天都要经过学校附近的这条小河边。

（小明、小峰、小龙三人掩鼻上台）说：“哎呀！真是太臭了！”

小明：哎呀！你们看小河里的水都是咖啡色的，还有那么多白泡沫，有些卖菜的人还在里面洗菜，你们敢不敢买这些菜吃？

小峰：有什么办法！那么多年了，大家都只是忍受，又没有人来管一下！

小龙：要不我们几个今天来想点办法解决这个问题？

小明、小峰：我们几个中学生能有什么办法呢？

三人叹着气走下讲台。

教师：是啊！该想哪些办法来解决这个长期困扰大家的问题呢？

活动二：学生讨论

学生讨论小品提出的问题并回答。

教师点评学生的答案并归纳：
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活动三：榜样展示台

阅读资料，并说说这些资料分别体现了哪种行使政治权利的渠道。

播放课件：行使建议权、监督权的渠道

（1）1999年9月底，北方交通大学第二附属中学初二地理环保小组的10多名同学致信国家环保总局和国务院总理朱镕基，就加强全社会的环保意识，保护生态环境的问题，提出了8项建议。朱总理收到了他们的信，而且用毛笔在上面作了批示：“初二学生如此关心环保，情真意切，令人感动，实令我等长辈惭愧。”朱总理还请有关新闻单位予以报道，“以促进全国人民提高环保意识”。

（采用书信的方式向有关部门反映环保问题，积极行使建议权！）

（2）2003年10月24日，温家宝总理在考察三峡库区移民安置工作途中，来到位于库区腹地的云阳县人和镇龙泉村10组看望乡亲。打完猪草回家的熊德明向总理反映，她爱人李建民有2000多元的工钱已被拖欠了一年，影响孩子交学费。在温总理的关心下，熊德明一家当晚就拿到了工钱。熊德明一句“实话”引发总理为民工追回工资一事引起了社会的广泛关注，直接促使重庆市开展百日欠薪大检查活动。熊德明也从此走上了为农民工义务讨薪的道路，并为农民工讨薪而四处上访。

（采用口头反映、走访等形式向有关部门反映拖欠民工工资问题，积极行使对国家机关的监督权！）

（3）黄元勋，湖南郴州市宜章县浆水村农民，5年来一直用举报的方式与郴州市贪官角力。该村荣福煤矿频繁制造了拖欠村民工资、矿难、造成水田塌陷等事件。黄元勋掌握了一些间接证据之后，举报曾锦春为“恶矿的保护伞”。一个某些利益集团的“公敌”，一个“刁民”，一个“农民代言人”，历时5年，扳倒了腐败的“市纪委书记”……黄元勋引发的郴州官场“地震”，导致市委书记李大伦、纪委书记曾锦春、宣传部长樊甲生、“三玩市长”雷渊利等一大批贪官落马，取得了反腐败斗争的重大胜利，人民群众拍手称快。

（采用举报国家机关及其工作人员的违法犯罪行为的形式，积极行使对国家机关及其工作人员的监督权！）

（4）中央电视台的“焦点访谈”和“新闻调查”以及全国各地方电视台的新闻节目等，对国家机关及其工作人员的腐败现象、不正之风，社会上的违法行为、丑恶现象等进行了曝光和有力的抨击，引起了强烈的社会反响，起到了良好的监督作用。

（通过媒体进行监督！）

（5）出示图片：向人大代表反映问题

通过向人民代表反映问题行使自己的政治权利。

（6）播放课件：“藏猫猫”还能藏多久？

通过网络监督行使自己的政治权利。

4．公民行使建议权和监督权的原则

活动四：观看动画，分辨是非。

播放动画：“拍”出来的纠纷

（1）2003年5月8日傍晚，家住兴隆家园的冯女士随手向楼下抛洒垃圾，同楼的邻居李先生拍摄下她抛洒垃圾的全过程，并将证据交到城管部门手中。在确凿的事实面前冯女士无话可说，执法人员向她出示《行政处罚决定书》，并开出《行政处罚缴款单》，对其处以200元罚款。

李先生的行为合法吗？是否会侵犯冯女士的隐私权和肖像权？为什么？

播放动画：我为大桥作贡献
（2）两中学生看到报纸上讲上海南浦大桥在设计上遇到了一些实际困难，便上网了解相关情况、去图书馆阅读相关资料、向专家咨询……并通过自己努力，最终设计出螺旋型引桥以节约占地面积，然后依据自己的设计向有关部门提出合理的建议，得到专家和相关部门的肯定，为南浦大桥的建设做出了一定的贡献。

两位同学行使了什么政治权利？他们是如何行使这一权利的？

播放动画：上访被拒之后
（3）小王是某国有企业──XX钢铁集团公司的一名普通会计，在一次整理公司报表的时候，小王无意中发现财务室刘主任有挪用公款的嫌疑。随后，小王上访公司纪律检查委员会，并提出彻查刘主任的建议，但是纪律检查委员会以证据不够充分为由，对小王的建议不予理睬。无奈之下，小王写了一张披露刘主任挪用公款的大字报，并且张贴于公司大门口……

小王在公司门口张贴大字报揭露刘主任的行为合法吗？你认为他应该如何做？

播放动画：面对滥用职权的工商所
（4）老张在小镇上开了一家小超市，生意倒还不错。可是，一向遵纪守法的老张做梦也没想到镇工商所的工作人员会找自己的麻烦。因为老张的价钱公道，使得同在一条街上的另外一家小超市陷入了销售困境，该超市的主人便指使身为镇工商所副所长的外甥罗某“教训”一下老张。老张在莫名其妙地受到工商所罚款后，纠集了自己家族20多口人围攻工商所……

老张及其家族成员的行为合法吗？他应该如何做？

四个组的学生分别回答四个问题。

教师归纳：

（1）李先生的行为是合法的。因为他以事实为依据，如实反映生活中存在的乱扔垃圾的不良现象，有利于社会的进步。

（2）两位同学行使的是建议权，他们是通过向相关部门负责人和专家提出建议的方式去行使该权利的。

（3）小王怀疑刘主任挪用公款，在举报不成之后就张贴大字报，这是不合法的。他应该收集确凿证据，然后通过各种合法的途径向相关部门举报。

（4）老张及其家族成员的行为是不合法的，因为聚众闹事的行为是法律所禁止的。他在受到陷害后应该拿起法律的武器维护自己的权利，比如可通过电话、上访等方式向有关部门反映情况，对工商所的行为进行检举。

由活动四我们可以得出结论：
公民行使建议权和监督权的原则是：要在法律允许的范围内正确行使，要实事求是，以事实为依据，如实反映情况，必要时出示证据和各种证明材料。投诉和举报时，不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害，也不能采用贴大字报、聚众闹事等方法。

教师：同学们一定知道，与权利相对应的是义务。公民依法参与政治生活，在依法行使政治权利的同时，还应该积极履行维护国家安全的义务。

二、维护国家安全（板书）
方法一：
学生自学材料：2002年，广西龙城一名高二学生朱皓基登录“世界杯”足球赛的官方网站──美国“雅虎”网站浏览时，意外地发现在参赛的中国队资料网页上所展示的中国地图用橘黄色标示的中国领土不完整。于是，他立即向“雅虎”网站发出电子邮件，严正指出其错误，并要求其马上修正错误。
学生思考：地图的完整与否与国家的利益有什么关系？
学生回答（略）。

教师归纳：

地图完整反映着国家领土完整、主权独立，地图不完整反映着国家领土不完整、国家利益受损害，也反映了国家主权、国家安全受到威胁，国家安全关系着整个国家和民族的生死存亡。
1．维护国家安全是我们的义务

（1）国家安全包括哪些方面？
包括国家的主权、领土完整不受侵犯，国家的秘密不被窃取、泄露和出卖，社会秩序不被破坏等。
（2）国家安全的重要性

播放课件：国家安全的重要性

国家安全关系着整个国家和民族的生死存亡。没有国家的安全，公民个人的安全就无法得到保障。

学生阅读教材关于国家安全的知识。

播放动画：小民该如何选择

小民有几种选择，分别会产生什么后果？
学生回答（略）。

选择一：出卖情报
后果：使工厂倒闭，损害了国家、集体的利益，也损害了人民群众的利益，危害了国家安全。对小民及其表哥而言，要受法律的追究和制裁，承担法律责任。
选择二：拒绝
后果：保护了工厂的安全，保护了工人们的利益，维护了国家安全，保护了国家秘密，履行了公民的义务，是热爱祖国的具体表现。
方法二：（备选）

力拓涉商谍6年 胡士泰拥数栋过亿别墅

据香港《文汇报》报道，中国国家保密局网站8日刊登署名“蒋汝勤”的文章，被捕的力拓4名驻华员工以“拉拢收买、刺探情报、各个击破”等手段，从事经济间谍活动长达6年。另据消息人士透露，力拓商谍案的专案组初步查明，除了向内地大型钢企负责人行贿获取商业情报外，力拓驻华代表胡士泰还涉嫌收受小型钢企的贿赂，以帮助他们取得更多铁矿石的进口配额。几年间，胡士泰靠此快速“敛财”，仅过亿的豪华别墅他就拥有“不止一、两栋”。

退休官员着文 指力拓“巧取豪夺”

据悉，在国家保密局网站撰文的蒋汝勤系安徽省淮安市国家保密工作局原局长。他在文中称，6年里，力拓的商业间谍“迫使中国钢企在近乎讹诈的进口铁矿石价格上多付出7,000多亿元人民币的沉重代价”，而这相当于“澳洲10%的GDP”。

文章还指出，进入改革开放新时期后，《保密法》明确将“国民经济和社会发展中的秘密事项”列入国家秘密的保护范围，但遗憾的是“经济保密始终没有得到应有的重视”，从而成为中国保密体系的“短板”。

蒋汝勤更指出，中国“已进入商贸谍战的高发期”，对力拓案折射出的“制度缺陷、主体缺位、监管缺失”应该高度警惕。

另据消息人士透露，已入籍澳洲的力拓驻华首席代表胡士泰，当前仍被羁押在上海接受有关方面的调查。从当前查明的情况看，胡士泰除了使用各种违法手段窃取中方商业情报、铁矿石价格谈判底线外,还涉嫌“食两头”。即在行贿以换取情报的同时，更收受贿赂。

驻华首代“公私兼得”

消息人士表示，给胡士泰行贿的主要是内地一些小型钢厂，目的是能获得更多铁矿石进口配额。在内地，铁矿石进口配额当前仍然掌握在几家大型钢铁企业手中。

虽然此前胡士泰被报道出来的年薪仅十多万美元，但消息人士指，他的“台底收入”远远不止这点。在内地，上亿的别墅当前还并不多见，但胡士泰一个人就拥有数栋这样的别墅。

“力拓事件”过渡到：保守国家秘密是公民的基本义务。

2．保守国家秘密是公民的基本义务
公民应树立国家安全意识，关心维护国家安全是我们必须履行的基本义务。
教师：在日常生活中，我们应该怎样履行维护国家安全的义务呢？请看下面的资料。

（1）公民有维护国家安全、荣誉和利益的义务，不得有危害国家安全、荣誉和利益的行为。

（2）公民和组织应当为国家安全提供便利条件和其他协助，发现危害国家安全的行为，应当直接通过所在组织及时向国家安全机关或公安机关报告。

（3）国家安全机关调查、了解有关危害国家安全的情况、收集有关证据时，应当如实提供，不得拒绝。

（4）任何公民和组织应当保守所知悉的国家安全秘密，不得非法持有属于国家秘密的文件、资料和其他物品。

（5）任何个人和组织不得非法持有、使用窃听、窃照等专用间谍器材。

学生谈感受。

【巩固新课】

师生归纳：

一、依法行使政治权利

1．公民的政治权利：指宪法和法律规定的公民参加国家管理、参政议政的民主权利。

2．积极行使建议权和监督权。
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3．公民行使建议权和监督权的原则是：要在法律允许的范围内正确行使，要实事求是，以事实为依据，如实反映情况，必要时出示证据和各种证明材料。投诉和举报时，不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害，也不能采用贴大字报、聚众闹事等方法。

二、维护国家安全是我们的义务

1．维护国家安全是我们的义务

（1）国家安全包括哪些方面？
包括国家的主权、领土完整不受侵犯，国家的秘密不被窃取、泄露和出卖，社会秩序不被破坏等。
（2）国家安全的重要性

国家安全关系着整个国家和民族的生死存亡。没有国家的安全，公民个人的安全就无法得到保障。

2．保守国家秘密是公民的基本义务
教师寄语：

国家建设、国家安全靠大家，我们都是小主人。一人力量有些小，团结起来力无穷！
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